

国家药监局曝光安徽12家中药企业用化工原料给药物染色

南京半数以上中药材 来自被曝光的“重灾区”安徽亳州

9月8日,国家食品药品监督管理局在其官方网站上,曝光了安徽一批中药生产企业违法给中药饮片染色以达到增重目的,目前已对12家相关企业进行调查。

这次,被曝光的安徽中药饮片生产企业大部分来自于我国四大中药材集散地之一——安徽亳州。而南京一半以上的中药材都来自于亳州。昨天现代快报记者采访了南京中药材经销商和中医,揭开了中药材掺假、染色的种种手段。

□现代快报记者 安莹

国家药监局： 安徽12家中药企业 用化工原料给药物染色被调查

国家药监局的通报称,在我国重要的中药材产区 and 主要集散地安徽,药监部门查获一批违法的中药饮片生产企业。其中,8家严重违规的中药饮片生产企业被责令停产整顿,6家企业被收回GMP证书,并对其中12家企业立案调查。

其中,安徽国鑫中药饮片有限公司、安徽维涛中药饮片科技有限公司、上海药房股份有限公司亳州徐重道中药饮片厂涉嫌用化工色素金胺O进行染色,用铝盐和镁盐加重,并在药材中掺假;亳州市凯利中药饮片有限公

司等2家企业涉嫌用化工色素金胺O进行染色并掺假;安徽福春堂中药饮片有限公司、亳州市贡药饮片厂、亳州市万珍中药饮片厂、安徽海鑫中药饮片厂有限公司等7家企业涉嫌用化工色素金胺O进行染色;国鑫、维涛、徐重道中药饮片厂等还存在走票过票、贴牌包装等问题。

鉴于上述企业生产的部分中药饮片已进入流通、使用和中成药生产环节,国家药监局已严令各地方局加大监督力度,严防不合格的中药饮片用于临床配方和中成药生产。

南京市药监局： 将继续开展中药专项整治

南京市食品药品监督管理局表示,在今年7月份接到国家药监局的统一部署,开展中药专项整治行动。目前没有发现南京中药饮片生产企业存在严重的违法行为,接下来还将进一步按照国家药监局的部署继续展开调查。前一段时间,南京市药监局对南京市场上中药饮片

进行监督抽样调查发现,总体情况良好,对发现不合格饮片已经按照规定进行处理。

国家药监局通报的安徽中药饮片生产企业涉嫌用化工色素金胺O进行染色并掺假、加重和存在走票过票、贴牌包装等问题,南京市药监局将按照要求进行市场调查,并按规定进行处理。

快报调查

南京市场上半以上中药材 来自安徽亳州

南京的一位从业20年的中药商告诉记者,安徽亳州是我国四大中药材集散地,目前江浙沪一带的中药材大部分都从亳州进货。保守估计,南京一半以上的中药材都是来自于药都亳州。

古代医家早有“医准、方对、药不灵”的说法。江苏省人民医院中医科主任魏睦新在给病人开方子时,经常担心中药材的质量问题。他常常和病人说,你们到某某药店去抓药,最好不要去某某家药店。

■ 制假手段

掺假:真假中药混着卖

南京本草堂的相关负责人向记者透露,一般来说中药掺假,10公斤的中药里面掺两公斤假药。或者把一些提取过精华后的药给回购进来,这些药往往丧失了有效成分。不法分子会把这些劣质药加在真的中药中,让人无法辨别其真假。比如,用白芍的根茎部分染色加工成川乌、草乌;用红薯染色加工成首乌;用淀粉压模制成冬虫夏草;用山药的珠芽(零余子)染色加工成延胡索及川乌。2011年,就有一家制药厂被爆出以苹果皮为原料生产板蓝根的丑闻。

加重:同样一公斤的穿山甲,体积相差一半

南京药业股份有限公司的一位副总向记者透露,加重是中药市场上一些不法分子最常用的手段。比如他们曾经在南京一家医院对比过穿山甲,看起来两份穿山甲都是一公斤,可是体积上却相差一半。显然其中一份穿山甲在炮制的过程中“加重”了,而穿山甲要卖到2000多元一公斤。

南京本草堂的负责人介绍,拿胎盘(紫河车)来说,正常的一

个30~40克,市场上很多胎盘都是70~80克一个,这显然是加重了。

专家告诉记者,体质疏松药材,通常会被掺入硫酸盐、氯化钠、糖等增加饮片重量。如黄连、猪苓、白术、草豆蔻、百部、黄芩、白鲜皮、升麻、木香、威灵仙、射干、丹参、苍术、小通草、紫河车、砂仁等用硫酸盐浸泡后干燥以达到加重目的,砂仁用食盐水浸泡后加重,小通草、通草等用硫酸盐或糖等浸泡加重等。

染色:工业色素给饮片“美容”

除了加重和掺假外,用工业色素给中药饮片“染色美容”的现象也很严重。一些中药材生产商将质量差的饮片经过染色美化后,冒充优质饮片,或将其掺入质量好的饮片中,以高价出售。这样的饮片不仅达不到疗效要求,严重损害中医药的信誉,更给患者用药带来了安全隐患。

业内人士向记者透露,根茎类的中药都有可能被染色,红花、黄芩、蒲黄、乌梅、五味子等几种中药饮片染色情况比较严重,如市场上的红花,产地不一样,价钱每公斤相差可达5元,造假者会将三等的红花染色后冒充一等红花来卖。

新闻速读

文交会订单交易额 超10亿元

快报讯(记者 鹿伟)历时3天的文交会昨天落幕。记者昨天从主办方处获悉,据初步统计,短短的3天时间,本届文交会现场客流量近10万人次,现场交易金额突破1.2亿元,订单交易额超过10亿元,各项数据均超过历届。展会期间举行了银企对接暨重大项目签约仪式,共有22个文化产业项目成功签约,签约内容涉及影视、传媒、创意设计、艺术品投资等文化产业各领域,总投资额189.5亿元。

全球生态旅游小姐 助阵名城会闭幕式

快报讯(记者 鹿伟)昨晚,2012中国南京世界历史文化名城博览会闭幕式暨“龙腾金陵”美丽盛会颁奖晚会在南京文化艺术中心举行,这意味着本届名城会正式落下了帷幕。闭幕式之后的晚会分为“五洲文化汇聚南京”“放飞梦想炫动南京”“走向辉煌美丽南京”三个篇章,来自世界近50个国家和地区的生态旅游小姐助阵闭幕式,进行了世界五大洲全球生态旅游形象大使各国服饰展演、比基尼展示和晚装展示,并现场颁发了2012全球生态旅游小姐冠、亚、季军。

江苏将建成2500个 居家养老服务中心

快报讯(实习生 朱春娟 记者 项凤华)现代快报记者昨天从江苏省民政厅获悉,目前,全省建有各类养老服务机构2172家,所有省辖市和90%的县(市)已建成1所政府主办的示范性养老机构。全省已建养老床位32万多张,平均每千名老人拥有床位数已达23.5张。

省民政厅有关负责人表示,今年底前,江苏将完成2500个居家养老服务中心和300个农村老年关爱之家建设。同时,加强养老床位建设,年底前达到每千名老人拥有24张床位的目标。

苏州市中心血站 建议修改献血条例 公务员一年须献血一次

快报讯(通讯员 颜瑜 记者 何寅平)由于近来临床用血猛增,苏州市区范围的O型和AB型血再度供应紧张,如果只出不进大约只能维持3天。鉴于用血告急的状况屡有发生,昨日记者获悉,苏州市中心血站已向苏州相关部门建议修改《苏州市献血条例》,规定当地适龄的身体健康的公务员一年献血一次。苏州市中心血站党总支书记胡力进介绍,他们提议:凡是在苏州的身体健康的在校大学生四年内进行一次无偿献血,苏州适龄的身体健康的公务员,每年必须献血一次。

南师大举行建校110周年校庆大会

吴邦国发来贺信,温家宝题词“厚生育桃李,薪火传万代”



“厚生”是南师大校训
现代快报记者 赵杰 摄

快报讯(通讯员 王秀良 记者 金凤)昨天,3000多人齐聚南京师范大学仙林校区,共庆南师大110周年华诞,学生、校友、兄弟院校共同为南京师范大学送去祝福。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长吴邦国为祝贺南师大建校110周年发来贺信,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝为南师大110周年校庆题词“厚生育桃李,薪火传万代”。

南师大校党委书记、校长宋永忠教授致辞。宋永忠说,110年前,张之洞等前辈先贤本着“师范学堂为教育造端之地”“学务全局之纲领”的宗旨,在创办三江师范学堂之时,就寄托着教育发展和民族振兴的希望;110年来,南师大师范传统一脉相承、日益光大,积淀了以“厚生”为内核的传统精神,完成了从“单独设立师范到寓师范于大学”“传统师范向新型一流师范大学”和“师范大学向教学研究型大学”的三次关键的转型发展。

南师大110周年华诞也得到了海内外多所高校的祝福,兄弟院校嘉宾代表、南京大学党委书记洪银兴教授,海外大学嘉宾代表、英国诺桑比亚大学校长Andrew Wathey教授致辞。

校友代表、原中国银监会主席刘明康说,校友是大学当之无愧的品牌代言人,校友的成就提升着大学的社会声誉,校友的贡献更是大学发展的强大动力,他呼吁广大校友尽自己的绵薄之力,为母校现代化发展多出主意,多做贡献。

此外,江苏省委副书记、省长李学勇也对南师大110年的办学历程送上高度评价,他指出,南师大110年的办学历程,生动折射了中国师范教育发展史,是一部名家大师教书育人的隽永篇章。

大会最后,第十届全国人大常委会副委员长顾秀莲表示,与南京师范大学的吴贻芳先生、唐圭璋、鲁洁教授等名家大师建立的深厚友情,至今仍记忆犹新。

■ 深厚南师情

发言学生代表 一家三代都是南师人

在校庆大会现场,作为学生代表发言的文学院汉语言文学专业学生陈韵致与父亲相聚南师校园。父女俩向记者讲述了自己一家与南师的不解情缘。

陈韵致出生在一个南师世家,爸爸陈满林1982年考入南师物理系,2年以后进入高教厅和南师合办的马列师资班。陈满林的妻子邓敏毕业于南师的化学专业。巧合的是,邓敏的父亲邓瑞康也曾在南师求学。“我岳父对南师的了解和热爱,影响了我夫人,我也影响了我的女儿。”

“小的时候我经常跟爸爸妈妈来逛南师大。”陈韵致说,儿时随父亲逛图书馆、自习室的回忆让她对大学充满了憧憬,也在南师大埋下一份心愿。2009年,她终于如愿考入南师大。